Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15/3048
15. Wahlperiode 12. 02. 2013

Kleine Anfrage
des Abg. Thomas Blenke CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Kunst in Kreisverkehren —
der Wiirzbacher Hirsch muss zuriick!

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Treffen Presseduflerungen zu, wonach sie ihre Auffassung zur Beseitigung von
Kunst in Kreisverkehren gedndert hat?

2. Wie stellt sie vor diesem Hintergrund sicher, dass der ,,Wiirzbacher Hirsch*
wieder an seinen angestammten Platz auf dem Kreisverkehr der K 4325 im
Landkreis Calw zuriickkehrt?

08.02.2013

Blenke CDU
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Begriindung

Die Landesregierung hat ihre Haltung zur Beseitigung von Kunst in Kreisverkeh-
ren offensichtlich gedndert. Bedauerlicherweise wurde der ,,Wiirzbacher Hirsch®
auf Anweisung des Verkehrsministers bereits entfernt. Mit dieser Kleinen Anfra-
ge soll erreicht werden, dass das allseits beliebte Kunstwerk wieder an seinen
angestammten Platz auf der Mittelinsel des Kreisverkehrs zuriickkehren kann.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 6. Médrz 2013 Nr.31-3851.1-00/1013- beantwortet das Minis-
terium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Treffen Presseduflerungen zu, wonach sie ihre Auffassung zur Beseitigung von
Kunst in Kreisverkehren gedndert hat?

Mit dem in den letzten Wochen und Monaten teilweise sehr intensiv diskutierten
sogenannten ,,Kreiselerlass“ vom 15. November 2011 hat das Ministerium fiir
Verkehr und Infrastruktur Baden-Wiirttemberg (MVI) Sicherheitsiiberpriifungen
fiir bestehende, auBerorts gelegene Kreisverkehrsplédtze veranlasst. Dieser Erlass
enthilt keine Vorgaben, dass Kunstwerke, Findlinge oder andere Gegenstinde
immer zu entfernen sind. Anfang Februar 2013 hat das MVI ergéinzende Hinweise
gegeben, die noch einmal auf die Zustdndigkeit der ortlichen unteren Verwal-
tungsbehorden fiir konkrete Malnahmen im Zusammenhang mit Hindernissen in
Kreisverkehren hinweist. Zugleich wird deutlich gemacht, dass in jedem Einzel-
fall der Grundsatz der VerhdltnisméaBigkeit der Mittel zu achten ist.

Das Schreiben an die Regierungsprésidien ist im Internet auf der Homepage des
MVI unter dem Link: Attp://www.mvi.baden-wuerttemberg.de/serviet/is/117267/
eingestellt.

2. Wie stellt sie vor diesem Hintergrund sicher, dass der ,, Wiirzbacher Hirsch“
wieder an seinen angestammten Platz auf dem Kreisverkehr der K 4325 im
Landkreis Calw zuriickkehrt?

Die vor Ort zustindigen Behorden entscheiden entsprechend den Vorgaben im
Erlass vom 15. November 2011 und den ergénzenden Hinweisen vom 5. Februar
2013 in eigener Verantwortung. Das Land kann und wird hier keinen Einfluss
nehmen.

Hermann

Minister fiir Verkehr
und Infrastruktur

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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